

◎ 采写 | 科技日报记者 刘园园

◎ 编辑 | 刘莉

元宇宙本身是一个非常好的概念和技术趋势，也是很大的产业，不能让一些违法或投机的现象扰乱了市场，在人们对元宇宙的认知还没有那么清晰的时候，就让这三个字蒙上一层阴影。

“每天躺着赚钱的！”

“想赚更多钱，请多学习并参与元宇宙链游。”

“目前回本周周期很快……大资金尽管进来！”

当下，国内外多家互联网巨头纷纷看好元宇宙发展前景，争相抢滩布局相关产业，元宇宙的热度不减。趁着这股热潮，某社交平台上，打着“元宇宙”的标签，宣传推广所谓元宇宙区块链游戏的帖子更新相当活跃。“鸡血”满满的文案，令人心动。



图源：视觉中国

那些跌
无可跌的虚拟
货币是否还能涨起来，不得
而知。但可以确定的是，
在我国，虚拟货币发行、兑换等活动属于非法金融活动。

2017年9月，中国人民银行等7部门联合发布《关于防范代币发行融资风险的公告》。其中明确规定，代币发行融资本质上是一种未经批准非法公开融资的行为，涉嫌非法发售代币票券、非法发行证券以及非法集资、金融诈骗、传销等违法犯罪活动。

去年9月，中国人民银行等10部门联合发布《关于进一步防范和处置虚拟货币交易炒作风险的通知》，进一步明确“虚拟货币相关业务活动属于非法金融活动”

然而，记者调查发现，在国内社交平台上仍有多款所谓“元宇宙区块链游戏”毫不避讳地声称游戏发行了代币。

“在网络社区等网络交易平台通过人民币与代币的兑换进行虚拟货币的交易并以此获利，该行为违反国家相关规定及公序良俗，损害社会公共利益，双方之间的合同行为无效，因此产生的相关财产权益亦不应受到法律保护，由此引发的损失应由交易双方自行承担。”湖北得伟君尚律师事务所合伙人会议主席蔡学恩律师接受记者采访时说。

就这些游戏的开发团队而言，假如其位于境外，是否可以不受我国法律的约束？

蔡学恩分析，虽然当前虚拟货币项目的服务器大多处于境外，但是根据我国刑法规定，有基于属地管辖适用中国刑法的管辖依据，犯罪的行为或者结果有一项发生在我国领域内的，就认为是在我国领域内犯罪。

“因此，即便项目处于境外，基于属地管辖适用中国刑法也将被认定为违法犯罪活动。”蔡学恩同时告诉记者，在游戏开发商隐匿身份的情况下，取证和追赃确实有比较大的难度。

蒙上阴影的元宇宙产业

趁着元宇宙概念大火，许多旧套路换上新外衣。

今年2月，中国银保监会发布《关于防范以“元宇宙”名义进行非法集资的风险提示》，披露了编造虚假元宇宙投资项目、打着元宇宙区块链游戏旗号诈骗、恶意炒作元宇宙房地产圈钱、变相从事元宇宙虚拟币非法牟利等违法手段。

“一些不法分子利用普通大众对元宇宙的猎奇、投机心理，炒作、套搬元宇宙概念，对违法犯罪活动进行伪装和掩饰，这种披着高科技‘外衣’的违法犯罪行为非常隐蔽，普通大众很

难通过一般社会认知对其识别。”

蔡学恩说，该类违法犯罪后果覆盖面通常极其广泛，社会影响极其恶劣，必须利用法律武器予以坚决打击。

这些打着“元宇宙”旗号进行的违法活动，也给方兴未艾的元宇宙产业带来负面影响。

“元宇宙本身是一个非常好的概念和技术趋势，也是很大的产业，不希望一些违法或投机的现象扰乱了市场，在人们对元宇宙的认知还没有那么清晰的时候，就让这三个字蒙上一层阴影。”重庆现代产业研究院执行院长、重庆璞雨为科技创新中心有限公司执行董事高钰接受记者采访时说。

高钰告诉记者，重庆现代产业研究院把元宇宙作为未来重点关注的产业方向之一。她所在的公司也孵化了一些跟元宇宙相关的创业企业，涉及虚拟现实智能终端、3D实时渲染引擎、VR头盔传感器等技术或产品。

“目前大家提起‘元宇宙’这几个字，首先会比较警惕：这到底是个什么样的公司？”高钰在和一些公司交流时发现，业内人士有时会避免提“元宇宙”这三个字，而更多会直接介绍自己是做实时渲染、数字孪生等具体技术或产品的，以尽量看起来更加可信。

宁波维真显示科技股份有限公司是一家做虚拟现实大型沉浸式体验系统的企业，其产品包括4D影院、航天飞控模拟系统等。该公司市场副总裁贺炫辰告诉记者，他和同事们对元宇宙领域的违法行为也比较反感。因为会给这个产业带来很多负面新闻，对消费者、投资者以及行业上下游合作伙伴等产生误导，让人们元宇宙产生负面印象。